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КОНЦЕПЦІЇ ТА МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ ПРОЄКТНО 
ОРІЄНТОВАНИМ БІЗНЕСОМ 

Анотація. Технологія управління бізнесовими проєктами охоплює підбір інстру-
ментів та моделей, які мають допомогти керівникам ефективно планувати, викону-
вати та контролювати бізнес-проєкти. Класична та гнучка моделі управління проєк-
тами (Waterfall Model і Agile Project відповідно) – одні з найбільш популярних моделей 
управління проєктно-орієнтованим бізнесом. Waterfall Model – модель управління проє-
ктами, яка побудована на основі послідовного переходу з одного етапу життєвого ци-
клу проєкту на інший без пропусків і повернень на попередні етапи. Agile  Project – мо-
дель гнучкого управління проєктами, на основі якої розроблені популярні технології 
Scrum, Kanban і інші. Ключовий принцип гнучкої моделі – створення проєкту з розподі-
лом на короткі цикли, у кінці кожного з яких замовник (користувач) отримує певний 
продукт, на основі тестування якого замовник приймає рішення про продовження 
проєкту. Agile Project і Waterfall  Model породили десятки модифікацій і моделей, адап-
тованих під конкретний формат бізнесового проєкту. Для вибору найефективнішої 
моделі управління бізнес-проєкту керівник повинен урахувати особливості кожної мо-
делі і сектору бізнесу, а також критерії масштабу, часу, вартості проєкту, можливо-
сті залучення людських ресурсів та ризиків. 

Ключові слова: проєкт; управління проєктом; бізнес; класичні та гнучкі техно-
логії управління проєктами. 
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Постановка проблеми. З роками управління бізнес-проєктами 
стає дедалі більш складним, з багатьма постійними змінами, якими по-
трібно управляти та відстежувати, щоб забезпечити успіх проєктно орі-
єнтованого бізнесу. На сьогодні, існує багато доступних моделей, які мо-
жуть допомогти оптимізувати процес управління бізнесовим проектом і 
зробити його ефективнішим. Технології управління проєктами допома-
гають завчасно виявляти потенційні проблеми, швидко адаптуватися до 
змін, гарантувати виконання проєктів вчасно та в межах бюджету та під-
тримувати конкурентну перевагу через результати проєкту. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання, пов’язані 
з управлінням бізнесовими проєктами, широко досліджуються в зако-
рдонній та вітчизняній літературі. Велику увагу проєктному управ-
лінню бізнесом у своїх дослідженнях приділяють такі закордонні вчені: 
F. Naz, A. Kumar, A. Majumdar, R. Agrawal [1], G. Fobiri, I. Musonda, 
F. Muleya [2], T. Bakici, A. Nemeh, О. Hazir [3], M. Mohsin, S. Shagufta, 
O. Stuart [4], T. Dolla, V.S.K. Delhi [5] та інші. Питання управління проє-
ктами та його розвитком досліджують українські вчені: Г. Лучко [6], 
О. Овецька [7], Г. Старченко [8], Г. Тарасюк [9] та інші.  

Особливості використання інформаційних технологій в управлінні 
бізнес-процесами вивчали науковці О. Томашевський [10], І. Шевчук, 
А. Старух, О. Васьків [11], N. Suferi, M. Rahman [12] та ін. Проблему 
управління ризиками бізнес-проєктів розкрито в публікації О. Зибаре-
вої [16]. Запровадження інноваційних підходів у побудові моделей уп-
равління бізнес-проєктами досліджували науковці О. Ярмак [13], 
Г. Старченко [8]. У роботі О. Зибаревої, П. Шилепницького, Д. Крилова 
та інших розкрито особливості управління бізнес-проєктами в кон-
тексті підвищення конкурентоспроможності [17]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. До не-
досліджених питань цієї загальної проблеми можуть бути віднесені 
інновації, зміни моделей та технологій управління бізнесовими проєк-
тами, які мають відповідати потребам та очікуванням.  

Метою статті є аналіз наявних концепцій та моделей управління 
проєктно орієнтованим бізнесом й можливостей їх ефективного вико-
ристання та удосконалення.  

Виклад основного матеріалу. Одним із найважливіших інстру-
ментів будь-якого керівника проєкту є модель управління проєктами. 
Вони допомагають керівникам відстежувати всі аспекти проєкту, від 
термінів і бюджету до ресурсів і членів команди.  
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Є багато різних варіантів моделей для управління проєктами, 
включно з такими, як класичні, гнучкі, гібридні моделі. Кожна із цих 
моделей пропонує низку функцій і можливостей, тому важливо виб-
рати ту, яка найкраще відповідає потребам проєкту. 

Моделі управління бізнесовими проєктами допомагають завчасно 
виявляти потенційні проблеми, швидко адаптуватися до змін, гаран-
тувати виконання проєктів вчасно та в межах бюджету й підтримувати 
конкурентну перевагу через результати проєкту. 

Класичні методи управління проєктами базуються на чітких стру-
ктурах, фіксованих інструкціях та ієрархічній організації. Вони особ-
ливо підходять для проєктів із низькою складністю та передбачува-
ними вимогами.  

Класичні моделі управління проєктами належать до негнучких ме-
тодів управління бізнесовими проєктами, коли всі фази процесу від-
буваються послідовно. Кожен проєкт проходить той самий життєвий 
цикл, як показано на рис. 1. 

 
Рис. 1. Класична та гнучка моделі управління проєктами 

Waterfall Model 

Agile Project 

Життєвий цикл проєкту 
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Водоспадна модель (Waterfall Model) є однією з найстаріших і 
найвідоміших класичних моделей управління проєктами. Вона базу-
ється на лінійній послідовності фаз проєкту, які завершуються одна за 
одною. Кожна фаза повинна бути завершена до початку наступної. 
Типові фази включають техніко-економічне обґрунтування, плану-
вання, проектування, створення, тестування, реалізацію та введення 
в експлуатацію. Характерною особливістю водоспадної моделі є її 
проста структура і чіткий розподіл завдань.  

Весь проєкт планується заздалегідь без будь-яких можливостей 
для зміни вимог. Класичні моделі є жорсткими та суворо контрольова-
ними. Вони окреслюють чіткі етапи планування проєкту від початку до 
кінця і припускають, що у керівників проєкту є всі необхідні дані та ін-
формація заздалегідь. 

Класичні методи управління бізнес-проєктами мають певні пере-
ваги, зокрема: 

1. Чітка структура та керівні принципи, які забезпечують система-
тичне планування та контроль. 

2. Визначені ролі та обов'язки, що сприяють ефективній співпраці. 
3. Вичерпна документація, що забезпечує можливість відслідко-

вування реалізації проєкту й гарантію якості. 
4. Масштабованість та застосовність у різних галузях та масшта-

бах проєктів. 
Однак класичні моделі управління проєктами також мають недо-

ліки, особливо з погляду гнучкості та адаптивності, складності реагу-
вання на зміни під час проєкту. Вони менше підходять для проєктів із 
високим ступенем інновацій, нечіткими вимогами або частими змінами.  

У таких випадках розумною альтернативою можуть стати гнучкі 
моделі управління бізнесовими проєктами (Agile Project), такі як Scrum 
або Kanban. Якщо класична модель фокусується на попередньому 
плануванні, де важливими є такі фактори, як вартість, масштаб і тер-
міни, то гнучкі моделі надають перевагу командній роботі, співпраці з 
клієнтами та гнучкості. 

Гнучкі моделі управління бізнес-проєктами є інтерактивними й 
спрямовані на постійне врахування відгуків користувачів та безпере-
рвне удосконалення з кожним проєктом, як показано на рис. 1. Ко-
манда кожного проєкту формується окремо з метою створення уніка-
льного продукту, який безпосередньо корисний замовнику. 
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У табл. 1 узагальнено відмінності між гнучкою та класичною мо-
деллю управління бізнесовими проєктами. 

Таблиця 1 
Відмінності між класичними та гнучким моделями управління 

проєктно орієнтованим бізнесом 
Категорії Класична модель Гнучка модель 

Модель розробки Традиційна  Інтерактивна  
Фокус Процес Команда  

Управління Контроль Сприяння 
Залучення замовника Етап збору інформації 

та надання послуг 
Постійно залучений 

Розробники Працюють індивідуа-
льно без команди 

Спільно або в парах 

Технологія Будь-яка Здебільшого об'єктно-орієн-
тована 

Особливості продукту Усе включено Найважливіше спочатку 
Тестування Наприкінці циклу розро-

бки 
Інтерактивне та/або Drives 

code 
Документація Ретельна Тільки за необхідності 

Зазвичай у класичних моделях варто уникати змін через їхню ви-
соку вартість особливо на пізніх стадіях проєкту, тоді як гнучкі моделі 
управління припускають, що зміни неминучі й що не практично напе-
ред інвестувати в детальні плани, які можуть бути нездійсненними.  

Це чітко виражено в принципах моделей Agile Project: «реагувати 
на зміни, а не слідувати плану» [8]. В Agile Project план не вважається 
догмою, зміни враховуються при проєктуванні, а тому їхня вартість 
може бути доступною, як показано на рис. 2. 

Успіх в управлінні бізнесовими проєктами традиційно асоцію-
ється зі здатністю управління обмеженнями проєктів, які стосуються 
масштабу проєкту, часу реалізації, вартості та якості, з так званим «за-
лізним трикутником», як показано на рис. 3. Цей трикутник вказує на 
те, що від керівника проєкту вимагається досягнення розумного ком-
промісу між цими обмеженнями. 

Наприклад, проєкт можна завершити швидше, збільшивши ви-
трати або скоротивши обсяг робіт. Аналогічно, збільшення масштабу 
може вимагати еквівалентного збільшення вартості та часу на вико-
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нання проєкту. Скорочення вартості без коригування часу або масш-
табу призведе до зниження якості. На практиці, однак, не завжди вда-
ється досягти компромісу між обмеженнями. Наприклад, вкидання 
грошей (і людських ресурсів) у повністю укомплектований проєкт 
може сповільнити його виконання. Більше того, в погано керованих 
проєктах часто неможливо удосконалити витрати, час або масштаб 
без негативного впливу на якість. 

 
Рис. 2. Реакція класичної  

та гнучкої моделі управління на 
зміни під час реалізації проєкту 

Рис. 3. Залізний трикутник  
в управлінні проєктами [2] 

У класичному розумінні «залізний трикутник» в управлінні проєк-
тним бізнесом явно недостатній як модель успіху проєкту, оскільки він 
не враховує такі важливі виміри успіху, як вплив на зацікавлені сто-
рони, навчання команди та задоволеність користувачів. 

У класичному підході «залізний трикутник» зазвичай виглядає так, 
як показано на рис. 3; є фіксований обсяг вимог до кінцевого продукту.  

Однак, щоб гарантувати, що кінцевий продукт буде мати всі необ-
хідні характеристики, потрібно гнучко управляти ресурсами (переду-
сім бюджетом) та часом (дедлайнами). Якщо дуже необхідно, щоб кі-
нцевий продукт мав перелік характеристик, описаних у попередній 
специфікації вимог, можливо, доведеться відкласти дату реалізації на 
кілька місяців або навіть більше. 

В Agile Project є фіксований графік – Timeboxing, який розділяє 
проєкт на фіксовані періоди, що дає змогу заздалегідь обмежити кіль-
кість часу, який ви хочете витратити на певну діяльність (в Scrum це 

Класична модель 
Опір змінам 

Гнучка модель 
Зміни характерні 

ви
тр

ат
и 

час вартість час 

Залізний 
трикутник 

масштаб 
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робиться за допомогою Sprint; протягом спринту команда повинна ви-
конати запланований обсяг роботи і підготувати його для перевірки; 
Scrum-проекти розбиваються на невеликі та послідовні часові інтер-
вали – спринти; вони можуть бути короткими на кілька днів і, як пра-
вило, не довшими за 3-4 тижні) та фіксовані ресурси.  

Таким чином, коли щось не працює за планом, потрібно зменшити 
саме масштаб проєкту. В Agile Project дає змогу це зробити навіть, 
якщо доведеться йти на компроміс щодо масштабу проєкту, команда 
все одно створить найбільш пріоритетні продукти в Product Backlog 
(відсортований список усіх потрібних продуктів і джерело змін попиту 
на продукти, замовник продукту відповідає за зміст, доступність і пріо-
ритетність списку продуктів), щоб максимізувати цінність, яку прино-
сить проєкт (рис. 4). 

 
Рис. 4. Залізний трикутник у гнучкому управлінні  

проєктним бізнесом 
Іншим варіантом Agile Project є Lean – модель, яка створена та 

функціонує на основі системи управління виробництвом Toyota 
Production System [14; 15]. В основі моделі покладена філософія пос-
тійного вдосконалення на всіх рівнях організації, де одне з ключових 
понять – цінність, те, за що готовий платити замовник. 

Екстремальне програмування (XP)  – одна з Agile  Project, де важ-
лива роль відводиться періодичній зміні планування із залученням за-
мовника. Вона дозволяє визначити недоліки попереднього циклу, 
пріоритетність задач, бажану функціональність продукту з урахуван-
ням побажань замовника на наступній стадії. 
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На відміну від Waterfall Model або Agile Project, гібридні моделі уп-
равління бізнес-проєктами не так чітко визначені. Ідея гібридної мо-
делі управління бізнес-проєктом полягає в тому, щоб поєднати елеме-
нти класичної та гнучкої моделі для створення індивідуального 
підходу, який працює для окремого бізнесу, максимізуючи сильні сто-
рони двох підходів і мінімізуючи недоліки. Гібридна модель поєднує в 
собі чіткість цілей і підготовку зі швидким виконанням роботи та ран-
нім тестуванням, щоб виявити й виправити проблеми на ранніх ста-
діях життєвого циклу проєкту (рис. 5). 

 
Рис. 5. Гібридна модель управління проєктним бізнесом 
Деякі компанії використовують гібридну технологію як тимчасову у 

трансформації моделі бізнес-проєкту. Перехід від Waterfall Model до 
Agile Project для організації займає багато часу. Роблячи це поступово, 
керівники проєктів мають змогу оцінити зміни проєкту на кожній стадії. 

Головна перевага гібридного управління – це можливість індиві-
дуального налаштування. Керівник проєкту може пристосувати мо-
дель до своїх потреб. Гібридна модель дозволяє змішувати та поєд-
нувати частини Waterfall Model і Agile Project для досягнення 
максимального ефекту, а саме стосовно елементів Agile Project, які б 
варто було включити у робочий процес, врахування інтересів всіх за-
цікавлених сторін, можливостей людських ресурсів проєкту і т. ін. 
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Оскільки така модель гнучка, її можна змінювати з часом. Напри-
клад, якщо команда проєкту бачить область для вдосконалення, 
проєкт виграє від використання, то модель не завадить внести зміни. 

Більшість проблем із гібридними моделями пов’язані з впрова-
дженням. По-перше, це вимагає від керівників проєкту навиків як 
Waterfall Model, так і Agile Project, принаймні настільки, щоб поєднувати 
їх. Крім того, застосування змішаного підходу може заплутати команду 
проєкту, особливо тих, хто має невеликий досвід роботи з Agile Project. 

На додаток до моделей управління бізнесовими проєктами для 
керівників проєктів необхідне програмне забезпечення, інструменти 
для співпраці. Ці інструменти дозволяють членам команди без про-
блем працювати разом, незалежно від того, де вони знаходяться. По-
пулярні інструменти для співпраці включають Slack, Microsoft Teams і 
Google Drive. Ці інструменти спрощують обмін файлами, спільну ро-
боту над документами та спілкування в реальному часі. 

Майбутнє інструментів і моделей управління проєктами характе-
ризується розширеною візуалізацією, блокчейном, хмарних сховищ та 
штучним інтелектом. Оскільки ці інструменти стануть більш склад-
ними та інтегрованими, керівники проєктів зможуть працювати з біль-
шою складністю та стимулювати ефективність та інновації. 

Ще одна важлива технологія для керівників проєктів – програмне 
забезпечення для обліку робочого часу. Ці інструменти дозволяють ке-
рівникам відстежувати, скільки часу члени команди витрачають на 
конкретні завдання, що може допомогти у формуванні бюджету та 
розподілі ресурсів. До популярних інструментів відстеження часу на-
лежать Toggl і Harvest. 

Висновки і пропозиції. Отже, управління проєктно орієнтованим 
бізнесом з часом стало складнішим, але є різноманітні доступні тех-
нології, які можуть допомогти зробити цей процес ефективнішим. Не-
залежно від того, яке програмне забезпечення для керування проєк-
тами, інструменти для співпраці, програмне забезпечення для 
відстеження часу, хмарне сховище, діаграми Ганта чи гнучкі інструме-
нти використає керівник для управління бізнесовим проектом, на сьо-
годні є багато варіантів, які допоможуть ефективніше виконати проєкт. 
Використовуючи ці концепції, моделі, технології, керівники проєктів 
можуть оптимізувати свої робочі процеси, покращити комунікацію та, 
зрештою, підвищити ймовірність успіху проєкту. 
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Також варто зазначити, що не всі моделі підійдуть для кожного 
проєкту чи організації. Керівники проєктів повинні ретельно оцінити 
свої потреби та вимоги, а також такі фактори, як масштабованість, про-
стота використання та інтеграція з існуючими інструментами та систе-
мами, перш ніж інвестувати в нові бізнес-проєкти. Крім того, керівники 
проєктів повинні зважати на потенційні ризики, пов’язані з моделями 
управління: загрози кібербезпеці та проблеми конфіденційності даних. 
Важливо застосувати відповідні заходи безпеки, щоб зменшити ці ри-
зики та забезпечити безпеку й конфіденційність даних проєкту. 
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CONCEPTS AND MODELS OF PROJECT-ORIENTED  
BUSINESS MANAGEMENT 

Abstract. Business project management technology includes a selection of tools and mod-
els to help managers effectively plan, execute, and control business projects. The classical and 
agile project management models (Waterfall Model and Agile Project, respectively) are among the 
most popular models for managing project-oriented businesses. Waterfall Model is a project man-
agement model that is built on the basis of a sequential transition from one stage of the project life 
cycle to another without gaps and returns to previous stages. Agile Project is a model of flexible 
project management based on which popular technologies such as Scrum, Kanban, and others 
have been developed. The key principle of the agile model is to create a project divided into short 
cycles, at the end of each of which the customer (user) receives a certain product, based on which 
the customer decides to continue the project. The Agile Project and Waterfall Model have spawned 
dozens of modifications and models adapted to a specific business project format. Hybrid models 
are becoming popular as a combination of classical and agile models, which are advisable to use 
in projects with high complexity and a fixed budget, where planning and flexibility are important. To 
choose the most effective business project management model, a manager must take into account 
the specifics of each model and business sector, as well as the criteria of scale, time, project cost, 
human resources, and risks. These models include software applications for task management, 
time tracking, collaboration, and resource allocation. With the help of these applications, business 
project managers optimize their processes, improve team communication, and ensure that the 
project is completed on time, on budget, and to the desired quality standards. 

Keywords: project; project management; business; classic and agile project manage-
ment technologies. 

Fig.: 5. Table. 1. References: 17. 
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